

駐港公署駁斥彭定康對港謬論

促停欺世謊言荒唐表演 尊重事實勿損中英關係

香港文匯報訊（記者 陳川）末代港督彭定康7月5日在英國《金融時報》撰文，聲稱中國中央政府「不斷干預香港事務」，「修訂逃犯條例只是眾多的例子之一」，又聲言根據《中英聯合聲明》，英國「有權與中方討論在香港發生的事情」。外交部駐港特派員公署負責人昨日發表談話，嚴詞批駁彭定康就當前香港形勢發表的謬論，強調香港回歸祖國22年來持續保持繁榮穩定、依法享有殖民時期根本沒有的民主權利與自由，並要求彭定康尊重事實，擺正位置，立即停止干涉香港事務、破壞中英關係的錯誤言行，停止欺世盜名的謊言和荒唐錯位的表演。



外交部駐港特派員公署負責人昨日發表談話，嚴詞批駁彭定康就當前香港形勢發表的謬論。圖為7月1日，香港部分示威者以極端暴力方式衝擊立法會大樓，肆意毀壞樓內設施。

彭定康在《金融時報》撰文稱，《中英聯合聲明》「確保」在1997年香港回歸後的50年，港人享有高度自治，以及受法治保障的自由。在1997年前，英國「履行了責任」，「將香港事情如實知會中國」；在2047年前，即50年之約完結前，中國亦應該「履行此一責任」。

他續稱，中國如今否定《聯合聲明》在回歸後的意義或效用，是在預備「破壞條約」，等同「廢除其法律責任」，「令人質疑中國的信用。」

彭定康聲言，香港的言論自由「被削弱」、「民選議員」被「取消資格」、香港特區行政長官林鄭月娥或多或少「奉旨辦事」，修訂《逃犯條例》正是「摧毀香港法治防線的最後一根稻草」，又聲言不應因為有示威者暴力衝擊立法會一事而「忽略近200萬市民的和平示威」。

他稱，英國外相侯傑偉（Jeremy Hunt）已表明，「若中國違反《中英聯合聲明》將有嚴重後果」，他希望英國重新「履行」對港人的義務，包括「要求」香港特區政府就

連串事件展開獨立調查，及「要求」香港特區政府全面撤回修例。

中央貫徹「一國兩制」港人治港

駐港公署負責人在昨日回應彭定康的謬論時強調，香港回歸祖國22年來，中國中央政府始終嚴格按照憲法和基本法辦事，堅定不移貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，取得舉世公認的成功。香港持續保持繁榮穩定，經濟總量較回歸時翻了一番，連續20多年被評為全球最自由的經濟體，國際影響力和競爭力大幅提升；香港的法治水平全球排名從1996年的60多位大幅躍升到2018年的第十六位；香港民眾從殖民時期的「二等公民」到真正實現當家作主，依法享有殖民時期根本沒有的民主權利與自由。這是彭定康無法否認的事實。

該負責人質問：「反觀150多年的英國殖民統治，殖民統治者賦予過香港民主嗎？港人擁有過自由權利嗎？港人有過自主選舉產生領導人和立法機構的權利嗎？作為末代港督的彭定康，你是經過民主選舉產生的嗎？

一個昔日殖民政府的末代「港督」，不反省自己統治香港時期的不民主、不自由，反而批評回歸後香港缺乏民主與自由，還以香港的人權與自由「守護者」自居，這是何等的無恥與荒唐？」

毒粉未襲警衝擊立法會罪行確鑿

該負責人指出，7月1日，香港部分示威者用毒性化學粉末攻擊警察，以極端暴力方式衝擊立法會大樓，肆意毀壞樓內設施，罪行確鑿，令人髮指。「暴力就是暴力，任何訴求都不能成為採取極端暴力的借口。當香港社會在承受極端暴力創傷的時候，在國際社會同聲譴責暴力的時候，彭定康顛倒黑白，故意混淆暴力活動與和平示威，惡意中傷那些揭露譴責暴力的正義之聲，別有用心地對嚴重違法暴力行為『選擇性失明』，尋找種種借口為極端暴力分子開脫，這是對暴力行為的縱容，對法治精神的褻瀆，對香港法治的踐踏，對絕大多數香港居民權利與安全的傷害，喪失了起碼的是非標準和道德良知。」

該負責人批評，彭定康反覆拿《中英聯合聲明》說事。「需要再次強調的是，《聲明》解決了歷史遺留的香港問題。隨着香港回歸、過渡期工作的結束，《聲明》中與英國有關的權利義務已經履行完畢。1997年7月1日，中國恢復對香港行使主權，中國政府依照憲法和基本法對香港實行管治。英國對回歸後的香港無主權、無治權、無監督權。如果說英方還有什麼責任的話，那就是切實恪守國際法中關於尊重別國主權、不干涉別國內政的基本原則，多做有助於香港繁榮、穩定、安寧的事，而不是相反。」

批彭定康雙重標準無賴嘴臉

該負責人強調，中國作為負責任的大國，是聯合國安理會常任理事國，是和平共處五項原則的倡導者和踐行者，是國際規則的堅定維護者。中國從來重諾守信，帶頭模範遵守國際法和國際關係基本準則。「彭定康在肆意詆毀特區政府、抹黑中國形象、挑撥中國與世界關係的同時，自己卻大言不慚地要求英國政府施壓特區政府撤回『修例』，威

批駁謬論摘要

彭定康謬論

· 自香港回歸後，言論等自由均「被削弱」

· 不應因為有示威者暴力衝擊立法會一事而「忽略近200萬市民和平示威所表達的訴求」

· 中國否定《聯合聲明》在回歸後的意義或效用，等同「廢除其法律責任」；英國「有權與中方討論在香港發生的事」

· 若中國「違反」《中英聯合聲明》將有嚴重後果；英國政府應「要求」香港特區政府全面撤回修例

駐港公署負責人批駁

· 香港回歸祖國22年來，香港持續保持繁榮穩定，法治水平大幅躍升，香港民眾依法享有殖民時期根本沒有的民主權利與自由

· 彭定康尋找種種借口為極端暴力分子開脫，這是對暴力行為的縱容，對法治精神的褻瀆，對香港法治的踐踏，對絕大多數香港居民權利與安全的傷害

· 《聲明》解決了歷史遺留的香港問題。1997年7月1日，中國恢復對香港行使主權，中國政府依照憲法和基本法對香港實行管治。英國對回歸後的香港無主權、無治權、無監督權

· 這是公然踐踏尊重主權、不干涉內政等國際公認的國際法和國際關係基本準則，再次暴露了彭定康典型的「雙重標準」和無賴嘴臉

資料來源：外交部駐港特派員公署負責人昨日發表的談話
整理：香港文匯報記者 陳川

50華人社團致信英 反對涉港錯誤言論

香港文匯報訊 據中新社報道，英國50多家華僑華人社團代表於當地時間7月5日發表致英國政府的公開信，反對英方涉及香港的錯誤言論，並呼籲珍惜來之不易的中英友誼。

珍惜中英友誼來之不易

公開信表示，中英關係逐年有了巨大的改善，特別是2015年10月中國國家主席習近平訪問了英國，在英華僑華人和英國人民一樣，高興地見證了兩國關係進入到前

所未有的「黃金時代」。

公開信指出，英方就香港問題發表了一些不公正的言論和觀點，與目前中英關係的「黃金時代」極不協調。英方有關涉港言論既無法理的依據，也會對中英兩國人民珍視和來之不易的中英友誼造成不應有的傷害，這是生活在英國的華僑華人所不願意看到的。

公開信強調，22年以前，中英已經把影響中英關係的香港問題在歷史上解決了，希望這個在主權和治權方面已經解決的問

題，不會由於來自英方某些政治人物不當言論而重新成為妨害中英關係的現實障礙。我們衷心希望兩國都繁榮富強，更期盼中英友誼在平等互利、相互尊重主權的精神指引下日久天長。

公開信發起人之一、旅英文化學會主席黎麗表示，公開信由50多家華僑華人社團代表聯合署名，並於當日下午寄給英國外交大臣傑里米·亨特（Jeremy Hunt）本人。公開信發出後，仍相繼有20多家華人社團表示支持和響應。

人民日報海外版：英須擺正位置

香港文匯報訊（記者 陳川）英國部分政客多次就香港特區修訂《逃犯條例》以至由此所衍生的連串風波說三道四，《人民日報海外版》昨日刊出署名文章，表示中國駐英國大使劉曉明日前以答記者問方式闡釋中方立場，包括提醒英方某些人不要罔顧事實、惡意中傷；警告英方某些人停止干涉內政、挑戰底線；中方奉勸英方某些人避免損害大局、破壞合作。文章要求英國端正位置，將香港作為中國的一部分來對待，兩國才能得以開展對話。

劉曉明闡釋中方三立場

在該篇題為《某些人在香港問題上須擺正位置》的文章中，作者華益聲指出，中國駐英國大使劉曉明日前以答記者問方式揭露英方某些人錯誤言行，闡釋中方立場，以正視聽：

首先，中方提醒英方某些人不要罔顧事實、惡意中傷。7月1日，一些極端激進分子以極端暴力的方式衝擊香港立法會大樓，肆意損壞立法會設施，已突破了言論自由和和平示威的界限，踐踏了香港法治，破壞了香港社會秩序，損害了香港的

根本利益。然而，一些英國政客卻將香港特區有關機構依法處置肇事者譏諷為「鎮壓」，為違法分子撐腰。一些英國媒體則成為幫兇，散佈謠言和負面情緒，替反華勢力搖旗吶喊。英方言論和報道影響了國際輿論的公正性，顯然對中國不公平。

其次，中方警告英方某些人停止干涉內政、挑戰底線。英方官員屢次試圖干預香港法治，阻撓特區政府將肇事者繩之以法，又動輒拿《中英聯合聲明》說事，目的是為英方插手香港事務製造口實。事實是，聲明中沒有任何條款允許英國對香港行使任何權利，也沒有賦予英國所謂「監督」「一國兩制」實施情況的權利。在這樣一個大是大非的問題上，英國政府選擇站在錯誤一邊，後果很嚴重。

最後，中方奉勸英方某些人避免損害大局、破壞合作。近年來，中英務實合作蓬勃開展，雙方走向互利共贏的良性發展軌道。英方不應忘記，相互尊重主權領土完整、互不干涉內政，是中英關係的基石。英方某些人的無理言行已經對兩國互信和



《人民日報海外版》刊出署名文章，要求英國端正位置。

友好關係造成損傷，中方多次提出嚴正交涉。

文章最後指，英國須端正位置，將香港作為中國的一部分來對待，兩國才能得以開展對話。根據中英之間的協議，英國與香港保持經濟、貿易、文化關係沒有問題。香港也能繼續成為中英之間的橋樑，為中英關係發揮積極正面作用。

預知遊行有暴力？英提醒英人小心



有示威者今日發起由尖沙咀梳士巴利花園遊行至高鐵西九龍站，一直為這些示威者「撐腰」的英國政府，日前就在官網發出聲明，稱今日「不能排除發生暴力事件」，提醒國民「一旦出現混亂，應盡快前往安全地方」。

不少香港網民揶揄英國多名反華政客曾聲稱反修例示威者「和平」，現在又提醒自己國民小心今日的遊行，「即係英國曲線認為呢班係暴徒啦！否則真係咁『和平』出咩警告？」

英國政府在聲明中指，香港金鐘區和灣仔區一帶近期出現多個大型的示威行動，警方及示威者間出現「暴力衝突」，令今日在九龍區的遊行活動情況難以預

料，不排除可能發生暴力事件，令香港部分地方及交通或會關閉或中斷，並提醒英國國民在示威區附近留意香港的官方指示，一旦出現混亂應盡快前往安全地方。

網民嘲英雙重標準自打嘴巴

英國政府早前形容在金鐘和灣仔區示威者都是「手無寸鐵」的「和平示威者」，更對示威者所為「表示支持」，但在給予自己國民的聲明中就承認示威期間發生過「暴力衝突」，更稱不排除今日尖沙咀的遊行「可能發生暴力事件」，不少香港網民均揶揄英國政府的聲明反映他們雙重標準、自打嘴巴，並承認這些示威者並非「手無寸鐵」的「和平示威者」。

香港文匯報記者 陳川

網民寸爆英政府

Kenny Tse :
乜你地（哋）唔係話佢地（哋）遊行示威係和平架（㗎）咩？做乜要發提示呀？

Ricky Chan :
笑X到肚痛，人哋話手無寸鐵和平遊行嘞，你出旅遊警告咁有趣嘅！

Elsa Ng :
唔係相信和平示威嘅，做咩叫英國人唔好到相關地方？既然咁支持應該叫埋英國公民參與啊！

張雨 :
英國人的意思是一定會有暴徒搞破壞，所以提醒英國公民不要去旅行，不要去看熱鬧，說的（得）很明白了。

Ricky Leung :
支持你哋搞亂香港，所以我們國民如非必要不要到香港。

Janz Chen :
證明英國都覺得香港嘞所謂示威遊行其實一啲都唔「和平」。好諷刺！

Cally Ho :
太好笑，傻仔衝啦！殺呀！我的英國子民走呀！有暴逃（徒）和平示威呀！香港我地（哋）支持你！

莫子軒 :
你叫嗰班話自己今次係「和平遊行」班人情何以堪！

資料來源：fb留言
整理：香港文匯報記者 陳川